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(Кафедра   технології   лікарських   форм   і  галенових   препаратів   Харківського   фарма-
цевтичного інституту)

У  медичній  практиці встановились  і є  загальновизнаними  чотири 
форми прописування мікстур:

1. Вказується співвідношення між медикаментом і розчином у про
центах:

Rp: Solutionis natrii bromati  4%— 200,0 

D.S.

Для виготування мікстури за цим прописом треба взяти 8,0 солі і 192,0 
води. Загальна вага—200,0.

2. Зазначається кількість медикаменту і загальна кількість розчи
ну, яка має утворитися після приготування мікстури:

Rp: Natrii bromati — 8,0
Aquae  destillatae — 200,0 
M.D.S.

У цьому разі також береться 8,0 солі і 192,0 води. Загальна вага 
мікстури — 200,0.

* В порядку обговорення. 
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3. Вказується  кількість  речовини,  яка  має  бути  розчинена,  і  потріб
на кількість розчинника:

Rp: Natrii bromati — 8,0
Aquae  destillatae — 200,0 
M.D.S.

За цим прописом слід взяти 8,0 солі і 200,0 води. Загальна вага мікстури 
— 208,0.

4. Дається співвідношення між медикаментом і розчином:
Rp: Solutionis natrii bromati ex 8,0 — 200,0 

D.S.

Це співвідношення можна виразити й іншими способами:
а)  8,0—200,0;  б)  8,0/200,0;  в)  8,0:200,0;  г)  8,0 4-192,0; д)  8,0 = 200,0.

Незважаючи на різні способи позначення, співвідношення медикаменту 
(броміду натрію) і розчинника в усіх цих випадках буде однаковим, а саме: 
8,0 бромистого натрію і 192,0 води.

Здавалось би, всі вищезазначені форми виражено цілком ясно, проте на 
практиці (навіть у спеціальних посібниках) часто їх тлумачать неправильно, 
особливо третю форму прописування.

Так, професор Г. Я. Коган (1) у прикладі:
Rp: Natrii salicylici

Natrii  bicarbonici aa   1,5
Antipyrini— 1,0
Liquoris ammonii  anisati — 1,5
Aquae destillatae—90,0
Sirupi simplicis— 10,0
M.D.S.

пропонує готувати 105,5 мікстури. Але на тій самій сторінці в прикладі:
Rp: Kalii bromati

Natrii bromati        _ 
Ammonii bromati aa 4,0 
Aquae destillatae —200,0 
M.D.S.

він з невідомої причини рекомендує готувати, замість 212,0, тільки 200,0 
мікстури.

Професор  В.  П.  Калашников  (2)  вказує,  що  для  одержання  розчину 
ціаніду ртуті  (1 : 10 000)  можна дати такі прописи:

Rp: Hydrargyri cyanati — 0,02 

Aquae destillatae —200,0 

M.D.S.

Rp: Solutionis hydrargyri cyanati 0,01% — 200,0

 D.S.,

проводячи, таким чином, аналогію між цими прописами.
Потребує уточнення його ж тлумачення пропису салітропіну (2, стор. 

288), де він вказує, що останній містить уротропіну 40%, саліцилату натрію
—16%  і  кофеїну-саліцилату  натрію  —  4%.  Згідно  з  Фармацевтичним 
мануалом СРСР (3), салітропін має такий пропис:

Rp: Uiotropini — 2,0
Natrii salicylici — 0,8 
Coffeini natrio-salicylici — 0,2 
Aquae destillatae — 5,0
 M. Sterilisetur
 D.S.
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 Виходячи  з  вимог  мануалу,  ліки  готують  так:  зазначені  медикаменти 
розчиняють у теплій воді і після охолодження фільтрують.

Отже, згідно з прописом, треба взяти 5,0 теплої води і розчинити в ній 
3,0  солей.  При  цьому  об'єм  становитиме  7,1  мл,  а  концентрація  солей: 
уротропіну  —  28,1%,  саліцилату  натрію—11,2%  і  кофеїну-салі-цилату 
натрію — 2,8%. Для того, щоб одержати концентрації, вказані проф. В. П. 
Калашниковим, слід готувати не 7,1  мл  розчину, а 5  мл,  що не відповідає 
вимогам мануалу.

Ці неправильні, можливо, навіть помилкові тлумачення третьої форми 
прописів  мікстур  узаконюються  в  інструкції  Центрального  аптечного 
науково-дослідного  інституту  (ЦАНДІ)  для  готування  мікстур  вагово-
об'ємним  методом  (4).  У  цій  інструкції  при  готуванні  мікстур  об'ємним 
методом за першою, другою і четвертою формами прописів пропонується 
вважати прописану вагу мікстури  за  прописаний об'єм.  Що ж до третьої  
форми пропису, де зазначається окремо кількість медикаментів і кількість 
розчинника,  при  виготовленні  об'ємним  методом  інструкція  пропонує 
вважати за прописаний об'єм тільки прописану вагу рідин, незважаючи при 
цьому на вагу сухих речовин.

Якщо  за  першою,  другою  і  четвертою  формами  прописів  виходять 
вагово-об'ємні концентрації чисельно аналогічні до вагових, то за третьою 
формою  пропису  так  не  буває.  Це  приводить  до  того,  що  концентрації 
лікарських  речовин  за  третьою  формою  пропису  у  вагово-об'ємних 
процентах можуть різко відрізнятися від їх вмісту у вагових процентах, тим 
часом як за іншими формами прописів вони збігаються.

Крім цього, таке тлумачення третьої форми пропису приводить часом 
до зміни фізико-хімічних властивостей мікстур та інших непорозумінь.

Наприклад:
Rp: Kalii bromati  — 5,0

                                              Kalii jodati  — 3,0
                                              Aquae destillatae —10,0 
                                              M.D.S.

Якщо готувати за цим прописом ліки ваговим методом, то вийде 18,0 
мікстури-розчину з вмістом броміду калію 27,7%. Якщо ж готувати цю ж 
мікстуру  згідно з  інструкцією  ЦАНДІ  у  вагово-об'ємній  концентрації,  то 
вийде 10 мл з вмістом броміду калію 50%, проте замість мікстури-розчину 
буде  одержана  мікстура  з  осадом,  що  утворюється  за  рахунок  броміду 
калію, розчинність якого дає змогу зробити мікстуру-розчин тільки до 37% 
концентрації.

З цього видно, що за вищенаведеним прописом можна дану мікстуру 
виготовити вагово-об'ємним методом.

Тлумачення ж деяких авторів про те,  що цю мікстуру слід готувати 
тільки  ваговим  методом,  є  необгрунтованим  і  виникає  з  помилкових 
положень іструкції ЦАНДІ.

У  своїх  відповідях  на  запитання  М.  М.  Ямпольська  (5)  пропонує 
мікстуру за прописом  (7):

Rp: Infusi herbae Adonidis vernalis—6.0— 200,0

       Natrii bromati — 6,0
Diuretini — 6,0 
M.D.S.

готувати  за  відсутністю  концентрату  горицвіту  ваговим  методом.  Вона 
виходить з того, що ми не маємо можливості приготувати в даному випадку 
мікстуру вагово-об'ємним методом, тому що згідно з інструкцією ЦАНДІ 
об'єм її має бути 200 мл.  Якщо ж виготовити мікстури стільки мл,  скільки 
прописано грамів (тобто 212  мл),  то її можна приготувати як і попередню 
мікстуру вагово-об'ємним методом, користуючись мірним циліндром.
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Аналогічних прописів можна привести дуже багато.
Виходячи  з  вищевказаного,  було  б  доцільним  не  відмовлятися  від 

вагово-об'ємного методу-виготовлення'  мікстур  за  такими прописами і  в 
подібних випадках, а знайти спосіб, який би дав можливість виготовити їх 
вагово-об'ємним  методом.  Тільки  в  цьому  разі  ми  зможемо  повсюди 
перейти на вагово-об'ємний метод виготовлення мікстур і відмовитись від 
вагового.

Розв'язання цього питання може бути здійснене в двох напрямках: або 
шляхом  відмовлення  від  третьої  форми  пропису,  або  прийняттям 
прописаної  ваги  мікстури  за  прописаний  об'єм.  Проте  виключити  з 
практики  третю  форму  прописування  мікстур  нераціонально,  бо  нею 
широко користуються лікарі.

Якщо  ж  і  за  третьою  формою  прописування  мікстур  готувати  за 
об'ємом стільки  мілілітрів,  скільки прописано грамів  (враховуючи і  вагу 
твердої речовини), то цих непорозумінь не буде. При цьому в усіх випадках 
прописування мікстур при повсюдному переході на готування їх у вагово-
об'ємних  концентраціях  виходитимуть,  замість  вагових,  чисельно 
аналогічні  вагово-об'ємні  концентрації,  що  не  порушить  установ^  леної 
стрункої  системи  прописування  й  розуміння  прописів  мікстур,  а  також 
дозволить виключити внесення поправок до третьої форми прописів і цим 
самим значно полегшить готування ліків та їх аналіз.

Цінною є пропозиція доц. Г. С. Михайлової (6) про внесення поправок 
на об'єм, що його займають тверді речовини, коли виготовляють мікстури у 
вагово-об'ємних  концентраціях.  Внесення  цих  поправок  має  велике 
значення  у  нинішній  перехідний  період,  коли  існують  два  способи 
готування рідких лікарських  форм   (ваговий  і  вагово-об'ємний).

Після  повсюдного  переходу  на  єдиний  вагово-об'ємний  спосіб  готу-
вання  рідких  ліків  внесення  цих  поправок  відпаде,  бо  не  буде  потреби 
враховувати вагові концентрації, оскільки на цей час усі властивості ліків і 
їх  терапевтичний  ефект  будуть  дані,  виходячи  з  вагово-об'ємних 
концентрацій. Навпаки, після цього такі поправки треба буде вносити для 
одержання вагово-об'ємних концентрацій в  разі  вимушеного виготування 
рідких  ліків  ваговим  способом.  Такі  поправки  тепер  вносяться  при 
готуванні ваговим способом ліків для ін'єкцій згідно з роботою Г. Я. Когана 
(1, стор. 61).

В И С Н О В К И

Треба в наявну інструкцію ЦАНДІ по готуванню рідких ліків вагово-
об'ємним методом внести такі зміни:

1.В усіх випадках (у тому числі і в третій формі) прописування рідких 
ліків при готуванні їх у вагово-об'ємних концентраціях слід вважати 
прописану вагу за прописаний об'єм.
2.До затвердження повсюдного переходу на готування рідких ліків у 
вагово-об'ємних концентраціях треба вносити (згідно з роботою Г. С. 
Михайлової) (6) поправки на об'єм, що його займають тверді речовини, 
якщо цих речовин є понад 5%. При цьому поправки слід вносити при 
всякій формі прописування рідких ліків.
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